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Az ébredés ünnepe.
lit a tavasz! Ki ne örülne az év c kedves 

gyermekének? Langyos levegő a szabadban - a 
balzsamos levegőben víg pacsirta éneke - a fürge 
gvermokservg víg ugrándozása, mind, mind azt hir- 
deli: itt a tavasz! A természet valalulra lelökte 
léli öltönyét s üitnejii köntöst vesz fel, mely teli 
van hímezve a mezők s rétek ezer színben tün­
döklő virágaival; csupa smaragd és r bin s közte 
a liarmalesepp gyémántja. L j éld kel erdőn, mezőn : 
nemsokára bős árny borul a liget üde pázsitja fölé 
s az árnyban, a göndör fű közt ott kandikál elő 
titkos búvhelyéről a szerény mírcziusi ibolya.

Itt a tavasz! s vele ünnepe is: a búsvét!
A harangok csengő-bongó nyelve ünnepet hir­

det. a feltámadás nagy s dicső napját. Eljött a 
tuvaszszal a feltámadás ünnepe, az az ünnep, melyet 
az egész keresztény világ örömmel, ihlettel vár; 
eljött a húsvét.

Húsvét!
Mely szív marad e szó hallatára érintetlen, mely­

ei fásult kebel lehet az, mely ne erezné a szent 
ünnep bevonulását? Népek, a természet, az egész 
világ, mintha egy szive volna, melyből a felbuzdult 
vér szerte pezsdül a teremtés művének minden 
ereiben: egyszerre tudja, érzi, hogy ma van a fel­
támadás ünnepe. Megváltónk, l runk c mai napon 
feltámadott, beválta Ígéretét s aztán, miután e 
földön nagy művét befejezte: »felmérne a mennyekbe 
S Ott ül a Mindenható Atya jobbja felől . . . s 
onnan lészen eljövendő, mert:

Óh minden a természetben.
Azt hirdeti, azt mutatja:
Feltámadunk ! — és porrészünk 
Örökre nem marad porba!!

Itt a tavasz! Tavaszod!k a paedagogia terén is. 
Reánk tanítókra is a tavasz melengető napsugara 
vár! Paedagogiai húsvéti gondolatok is támadhatnak 
elménkben, hiszen e téren is folyvást küzd eg) - 
mással nyár és tel. Különösen pedig az idén, mikor 
oly forrón várjuk, hogy a közoktatás terén ország­
szerte feltámadt reform-törekvések czelhoz jut\.m, 
a nevelés-oktatás napszámosaira is tavaszodjék. S

ki kell hogy tavaszodjék a paedagogia terén is! 
Ez nem a messze jövő talán elérhető ábrándképe; 
mert el jő az idő, cl kell jönnie, midőn a nap ragyog 
a paedagogia egén!

A magyar tanítóság, egy 25,000 főből álló 
testület sokáig szunnyadozott s hevert mozdulat­
lanul. mint a természet télen. De ébredésre hívja 
most a társadalom közönye által megbénított tes­
tületet egv kürtliang, mely igy szól: „ébredj te, a 
nemzet napszámosa, hajnal dereng az égen! fel­
támadás vár terád is! _ ,

Hatalmas metamorphosis! biztosít a vallás- es 
közoktatásügyi miniszter úr 0 nagyméltósága jó 
indulata, melyet az ország tanítói iránt tanúsít. 
Nem-e ezt mutatják eddigi fáradozásai, melyeket 
nyugdíjügyünk revíziója, fizetésünk rendezése körül 
kifejt. O nagy méltósága a tanító munkásságát, 
melyet a társadalom érdekében végez, absolut be­
csűnek tartván, nemes törekvésével iparkodik oda- 

I hatni, miszerint a tanító munkájának megfelelő es 
I ez absolut értékhez mért fizetést is húzzon. Egy- 
i általán felismerte Ő nagyméltósága, hogy az iskola 

csak intenzív módon fejleszthető s hogy „az iskola
a tanító.“ , .

Ígéreteit be is fogja váltani, mert »nemi ön­
érzettel mondhatom - úgymond az orsz. végrehajtó 
bizottsága előtt a miniszter — hogy nem szoktam 
üres frázisokkal élni« ! Ez a miniszteri positiv szó, 
mely nem vész mondások tengerébe, kijelenti, hogy 
kimondója a tanítók ügyét szivén viseli. Áldás 
munkájára!

Élénk pezsgés mutatkozik mindenütt. Minden 
tanítóegyesület s minden tanító élénken foglalkozik 
a reform-eszmékkel s dobogó szívvel néz eléje egy 
uj életnek, egy feltámadásnak!

Készülünk a nagygyűléshez, melyen számos 
és igen érdekes thema" kerül szőnyegre. Egyesült 
erővel foglalkozunk anyagi s társadalmi helyzetünk 
javításával: a nyugdíj és fizetésünk rendezésével, 
tankönyvek bírálata s a szakszerű tanfelügyelet 
kérdésevei, valamint a tanítók szolgálati pragma­
tikájával. Ezek mindmegannyi fontos tényezők, me­
lyekkel előre haladva, egy jobb jövőhöz egyengetjük 
az utat.
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S mi, kiket az isteni Gondviselés a népneve­
lés re jelölt ki. a jelent tartva szem előtt, ne csüg­
gedjünk el: mert valamint a természetben hosszan­
tartó tél után mégis kitavaszodik, úgy a pacdagogia 
terén is tél után. a haladás tavasza fog következni. 
Törekedjünk oda. hogy saját nevelés-oktatási mun­
kálataink gyümölcseivel és a nevelést szivén hordó 
faclorokkal való karöltve haladással minden útba 
eső kínai falat ledöntsünk, hogy a tavasz s vele 
a feltámadás méltó bevonulását tarthassa a hazai 
pacdagogia birodalmába, ügy legyen !

Dőld István.

A szólásszabadságról.
.\ furfangossá}? és hamisság elve az, melyet 

a hires franczia államférfi ezen szavakkal fejezett 
ki: az ember nyelve arra való, hogy elrejtse gon­
dolatait. Ellenkezik Talleyrand mondása minden 
politikai, sőt társadalmi elvvel is, de legfőképen 
sehogysem vág össze a pacdagogia elveivel, me­
lyeknek ezélja a gyermekből jel lem es, öntudatos 
embert nevelni. Annak pedig első kelléke a nvilt- 
sag, az. őszinteség. A férfias jellem fő vonása az 
egyenesség, mely soha mást nem mond, mint amit 
érez, soha nem állít, ahol bizonyítékokat nem tud, 
soha nem tagad, mielőtt arra oka volna. Vagyis 
beszél ahol kell. és hallgat, mikor arra van szük­
ség: de csakis azt mondja, ami való, vagv legalább 
amit ei igaznak gondol. Szólásszabadság alatt a 
jellemez ember nem azt érti, hogy akárhol és 
a ka r in i t mondhat, hanem hogv joga van az iga­
zat. mint igazat, meggyőződését mint meggyőző­
dését s véleményét mint véleménvl megmondani 

ha csak parancsoló körülmények hallgatásra 
nem kényszerítik olt. ahol a beszéd többel árt. 
mini használ. Tudja azt i-. hogy a szólásszabad­
ság följogosítja a hallgatásra, de sohasem a ha- : 
zugsagra. följogosítja a feleletei megtagadására, de 
soha a hirlungos, kibírni vagy épen meggvőződé- i

sével ellenkező válaszra. A szólásszabadság szá­
zadunk egyik legkitűnőbb vívmánya s legnagyobb 
áldása, ha úgy használják, amint azt az erkölcsi 
ember természete megkívánja.

A magyar állam magyar iskoláinak főczélja, 
hogy ne csak embereket, de magyar állampolgá­
rokat neveljen. Neveljen a gondjára bízott gyer­
mekekből magyar érzelmű, magyar gondolkodáséi, 
magyar jellemű embereket. Mert minden nemzet 
gondol kodéi sm ód janak. sőt közös jellemének is meg 
van a maga eharaelerisliconja. A francziának a 
hevesség és könnyűvér, a németnek a lassúság és 
szőrszálhasogntás. az olasznak a furfang és indu­
latosság, a (klímáinak a bosszúvágy, az angolnak 
a hidegvér a főjellemvonása. A magyarnak is meg 
van az a characteristieonja, melyet évszázadok 
történetei igazolnak és ez a feláldozó nemesszivű- 
ség és az egyenesség. Az úgynevezett magyar 
őszinteség . Nekünk vérünkben van az. hogy nem 
szereljük a czifra szólásmódokal. a czikornyás, sal- 
langős semmilmondásokal és a sima hazugságot. 
Azaz más szóval, vérünkben van a szólásszabad­
ság utáni vágy.

Mikor tehát a nevelésről szólva, annak nem­
zeti jellegét megkívánjuk, illetve megállapítjuk, 
hogy minden nemzetnek megvan az ő nevelési 
rendszerében es ősi szokásaiban gyökerező nem­
zeti sajátsága, egyúttal megkívánjuk azt is, hogy 
azon nemzeti sajátságos jellemvonásnak jó oldalai 
a nevelesnel előtérbe jussanak, hátrányai pedig 
lehetőleg elsimít lassúnak. Megkívánjuk továbbá, 
hogy az. a nemzeti fóvonas az. éiltalémos emberi 
jellem sajátságaival ósszeegyi-zl ellessek. Szólva 
mar most a magyar iskolák nevelési főirányéiról, 
s elvárva azoktól, hogy a reájuk bízott növendé­
keket magyarokká neveljek, mindenesetre súlyt 
tekintünk arra. hogy bennük a magvar jellem fő- 
ismervcl. az egyeuessegel é< nyíltságot fejleszszék.

Kíilömbség van azonban a nyíltság és a köz- 
lekenyseg, es még inkább az egvenesség és a fe-

rJ ; f rj y •-< í kendőkkel, mit ilyenkor hordani szoktak : a benne 
levő tojás, kalács és más szép ajándékokkal. Es vele

A piros tojás.
A kezemben egy tojás van, nem drága ezu- 

korból, hanem egyszerű tyúk-tojás, szép pirosra 
l’-sive. Piros, még pedig mint a rózsa. Mit is jelent 
e szín i Evő szerelmet, s valódi örömet

Az első azt az. érzelmet fejezi ki. melylyel a 
királyok királya iránt viseltetünk, s az utóbbi a 
húsveti víg örömet.

Öröm, de szép szó is ez! Most nagynak, ki­
csinynek öröme van ,.Feltámadt, nincsen itt!-‘ 
Tehát mégis Isten volt. Győztél Galilei!

Amint Így forgatom a picziny tojást és gon­
dolkodom az Istenember legnagyobb csodája felett, 
lelki szemeim előtt megjelen a mindig mozgó és víg 
gyermekvilág, azokkal a hosszú fehér karra kötött.

egvull eszembe jön a mi eltűnt szép gyermekkorunk 
is. Igen! igy hordtuk mi is egykor a rózsavizes 
üveget, s a sok szép piros tojást. . .

Szegény gyógyszerész! és még szegényebb 
leányok! Az. elsőnek egész éven élt sem kopott 
annyit kilincse, mint ma. No de jó üzletet is csinál. 
Azonban a hasznot ki is érdemli. A leányok pedig, 
• zoknak van csak ma a hadd el hadd! Csak úgy 

i dől a szagos víz. Kit itt, kit olt, kit reggel, kit. 
i dél felé ér a veszedelem. De még sem az ez! hanem 

valódi ártatlan öröm, egy régi emléknek szép meg­
újítása.

Csak itt, ott akad egy kis veszedelem, vagv 
inkább baleset, ha például úgy tévedésből a ró­
zsavíz helyett az üveg repül az öntöző kezéből. Ez 

1 az°nban megbocsájtlmtó, mivel a lelkcsültségnek,
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r.-r'jvs közöli. Egy eins lelkű ember az, aki magát 
semmiféle tekintet állal a szólásban befolyásolni 
nem engedi, aki mondani valóját liimezés-liámozás 
és csűrös-csavarás nélkül előadja, ha érlelnie és 
belátása neki a beszólást javasolják Ellenkező eset­
ben pedig nem szabadkozik, nem el üres szójáté­
kokkal, nem iparkodik tréfával vagy homályos fe­
lelettel kibúvni a válasz alól, hanem bátran, egye­
nesen megmondja: ezt megmondom, ezt nem mon­
dom meg. A nyílt jellemű ember még tovább megy : 
ő ú»v intézi összes cselek vényeit, hogy azokról 
bárki előtt és bármikor felelhessen. Nem keresi az 
alkalmai a beszélésre, de ha kérdezik, tartózkodás 
nélkül clmomlja az egyiknek is azt és ugy. amit 
és ahogyan a másiknak mondod.

Az egyenesség és a nyíltság lehál a beszed 
anvagára és módjára vonatkoznak. A közlékeny­
ig a beszólást, illetve azt érinti, hogy valaki szí­
vesen beszél-e vagy nem. Közlékenynek azl mond­
juk, aki könnven, szívesen ad választ tudakozódá­
sainkra. A közlékeny ember nem keresi az alkal­
mad. hogy beszélhessen, de szívesen fogadja azt. 
Örömmel elmondja élményeit, tapasztalatait 
de azért nem következik, hogy mindig egyenesen, 
őszintén. Aki annyira szereli iudomását. tapaszta­
latait. megfigyeléseit inasokkal közölni, hogy azo­
kat, előadhassa, hogy keresi arra az alkalmai, az 
már fecsegő. Az ilyenről rendesen alapos okunk 
van kételkedni, hogy nyílt és egyenes-c. Mert 
a fecsegőnek többnyire a liizelges is tulajdon­
sága. I) szerel mindenkinek újságot, sok es nagy 
újságot mondani, de mindig csak kellemesei 
Azért ugvanazon dolgot ha nem is tolililrlvkrp. 
de oh formán adja elő a kfilömböző érdekelleknck, 
hogy az reáljuk nézve kellemesnek lássak s a maga 
részéről mindegyiknek elismeri) ih'ielel kapcsol 
hozzál. És ez már az. egyenesség rova-ara történik, 
lás ez aztán már hiba. A közlckeiiysegnck is meg 
vannak élőn vei. sőt a feeseges is lehel hasznos, 
báír én nem látom be, hogy mikor.

A magyar természet egyenes es nyílt, de nem 
közlékeny, még kevésbé fecsegő. A magyar szó­
kimondó, ha beszélni kell, de nem szívesen beszél 
sokat. Azért nyűgnek, kellemetlen igának tartja 
azt a túlhajtott udvariasságot, mely szerint min­
denütt. mindig és mindenkinek csak kellemeset 
szabad mondani. A magyar nem nagyon váloga­
tós a beszédben s ha kellemetlent kénytelen mon­
dani. nem iparkodik azl édeskés szavak és üres bó­
kokba csavargatva az illetőnek fiilébe csempészni, 
amint a keserű pilillákat ezukros ostyába burkolják. 
A magvarnak elve: vagy igazat, vagy semmit

Visszatérve megint a nevel is kérdésére, melytől 
egv kissé eltávoztunk, fönnebbi fejtegéseink után 
immár elmondhatjuk, hogy milyenekké kívánjuk 
nevelni a magvar gyermekeket. Olyanokká t. i . 
akik nem beszélni szeretnek, hanem igazságot 
mondani, akik nem hízelegni és udvariaskodni 
akarnak, hanem őszinték es egyenesek lenni. Akik 
a szólásban ne a társadalmi szokást tartsak fő­
irányadónak. hanem lelkiismeretűk szívéit. Szilvái 
olyanokká kívánjuk nevelni gyermekeinket, akik előtt 
nemcsak szent a szólásszabadság, hanem akik azl 
helyesen is fogják föl. i Folyt. kflv.) X

A tanítói pálya.
Volt idő. mikor egész zoned lehetett fölmu­

tatni a tanítóknak, a kik nem nézték lovául) az 
orruknál, akarom mondani: megállapodlak a dip­
loma-szerzés után a diplománál Öröm látni cs 
tapaszlalni azonban most a tanítók seregének ipar­
kodását. önművelődését, a szaklapokban megjeleni 
helves irányú czikkjeik rendjét : meri tudják jól, 
!,o<üy mogposhad és lassankint elpárolog az a víz. 

. a melynek nincs kifolyása. így járna azon tanító 
is. a ki magái tovább nem képezné: elzüllenék az. 
a tanítói nevet csak bitorolná, az a ki - tiidomam 
is. a mit a képezdéből hozott volt, ha nem tenni' 
hozzá, elpárologna, l’edig hej! kar az időért : mert

az ünnepéivé? hangulatnak (no meg egy kis ügyet­
lenségnek is) tulajdonítható.

Tojás! tojás, de hasonlítasz te az iskolás gyer­
mekekhez Piros vagy mint ők. s benned is elet 
lappang, mint bennük.

A piros színt az. ártatlanság, a jó nevelés s a 
tiszta lelkiismeret adja meg Örülj szülő, ha piros 
gyermeki d arcza : örülj tanító, ha sok pil Os a 11 zol 
látsz iskoládban !

De amint mondám, szunnyadó élei is van mind 
a kettőben. A tojásnál a gondos asszony felügye­
lete — ha híven ápolja a tyúkot, — hozza életre 
az életet.

A gyermeknél a tanító ebei' figyel me az, mi 
nemesíti, s egy szebb eleire kelti a színimadó elolt t. 
•ló nevelés, szülőtől és tanítótól egyaránt, ez. az 
a szél, mely boldogságot alapíthat, nem <>ak cg\ 
családban, de az egész társadalomban; hogy ezt

elérhessük, vigváizzunk a piros arez a hitt levő szuny- 
mádéi életre.

Példád keresünk > oil van az. kiről éneklik:
Feltámadt Alleluja! 1 la ennek kijelölt útjain fog 

haladni az életbe átültetett iskola, piros marad 
az arez mindig, mint a húsvéti tojás és boldog 
ívsz a nemzet, meri az. égő szeretettől, s az igazi 
vallásos őrömtől telt szív mondhatja csak: on 
valódi boldog vagyok És mi nem csak szeretnők. 
de hivatásunk is az. hogy mindenkit a valódi bol­
dogságra készítsünk elő.

.Jó szülők! kedves gyermekek ! es ti buzgó ne­
velők. ha megértettétek egymást, és látjátok s ta­
pasztaljátok a jó nevelés áldásos gyümölcseit, ez 
legyen mindenkor a ti legboldogabb Albánjaink !

Szoko/if htv<in



az idő éppen olyan, mint volt hajdan Elizeus kor­
sója, a melyből az olaj soha sem fogyott ki: bátran 
lehet az időből az évezredek millióit önteni, s ne 
féljünk attól, hogy kiürül.

Tovább fűzve gondolatmenetemet, bátor vagyok 
kérdezni: vájjon mit ád a képezde ? Nemde, a leg­
első működésre szükséges elemeket. De ezek az ele­
mek nem olyanok, hogy a nco — az új — tanítót 
mint kész embert mutatnák be, ezek csupán útmu­
tatók. irányadók, melyek őt azon föltétellel bocsát­
ják világgá, hogy abban magát tovább képezze. A 
tanítónak haladni kell a korral, mert másként pan­
gásnak néz elébe. Az igaz, hogy a tanítás általános 
szabályai maradandók, de nagy a változás a kivi­
telnél. A mely tanító nem iparkodik azon, hogy a I 
tanítástan újabb vívmányait kiismerje, az czopfot 
köt föl, és vissza esik legalább is egy félszázaddal.
A tanítónak magának egy módszertannak kell len­
nie ; olvasás, tapasztalat oly föltételek, 
melyek nélkül jó tanítót képzelni sem lehet.

Az egyszerű földmi vés sem állapodhatik meg 
ott, amit apjától tanult: a tanítónak sokkal mesz- 
szebb és mélyebben kell látnia, mint az egyszerű 
föld mívesnek : ha nem tanul, s általános művelt­
ségre szert nem tesz; fogyatkozás, kapkodás le.-z 
utitársa, nevetségessé teszi magát, s megvetés lesz 
osztályrésze. Hála Istennek! hogy az olyan Tor­
kos uram-féle néptanítók megszűntek, a kik csak 
a pinczcgádorokban érezték magukat fáiul osan. 
onnét kiabáltak és onnét hirdették a nagyvilág­
nak. hogy mennyit tesznek és mennyit szenvednek a 
közjóért.

A tanítónak, ha még oly régi tanító is, ké­
születlenül soha sem szabad osztályába lépni: mert 
csak tervszerinti előkészület után lehet eredmény­
hez jutni. Főkelléke legyen tehát minden tanítónak 
az, hogy szeressen olvasni, a szakmájába vágó 
könyvek nála meglegyenek; akár vétel, akár pedig 
kikölcsönzés útján.

Két főtételt említettem följebb, az olvasást 
és a tapasztalatot.

A mi az olvasást illeti különösen a kezdő — 
a fiatalalabb tanítók tartsák szem előtt e közmon­
dást: >Xon múlta, séd múltúm !< (Ne sokfélét, de 
sokat.) A mi alatt az értetik, hogy ne mindenféle 
időtrabló könyvet olvasgassanak, hanem jó köny­
veket forgassanak, olyanokat, a melyek örök be­
csnek, és a melyek művelődésüket elősegítik. Hogy 
pedig az olvasásnak eredménye legyen, gondolkodva 
olvassanak, a nevezetesebb helyeket rövid vázlatban 
jegyzetbe tegyék, és ha szükségesnek találják, ész­
revételekkel kisérjék.

A tapasztalatról annyit jegyzek meg, hogy 
minden lelkiismeretes tanító visszagondol a nap 
eseményére; miként folyt az le. Számot vet magá­
val, helyes vagy helytelen volt-e a tanmódja; 
milyen hibákat követett el, miképpen ütheti azokat 
helyre; mit tapasztalt iskolájában; miért volt si­
kere, vagy miért nem volt sikere tanításának? Volt-e 
tanításában összefüggés ? átmeneti fokozat ? stb. 
mindezekről gondolkodik és észrevételekkel napló­
jába bejegyzi. Igaz, hogy ez egy kis áldozat; 
de a men tanító a nap eseményeit nem hagyja

elröppenni, hanem azokat feljegyzi, nagy kincsesei 
fog az bírni, mintegy őrangyalul fog jegyzőkönyve 
mellette őrködni, hű barátja, tanácsadója lesz az 
neki, és eljöhet még az az idő, midőn föl kiált­
hat : „Áldom a jó Istent, hogy tanítónak teremtett !u

Viszol/uj István.

Vitás tankönyv.
Nagy anomalia az egészségtan tanításának 

kérdésénél az, hogy inig egy részről aranyokkal 
díjazott pályamunkát ad ki a kultuszminisz­
térium a népiskolai növendékek használatára, más­
részről éveken át nem jutott eszébe, hogy annak 
és illetve használásának helyét a népisk. tanterv­
ijei i megállapította volna. így történt aztán, hogy 
egyes iskolákban hol a 4-ik, majd az 5-ik és 6-ik 
osztályok tananyaga közé sorozták be és tanították. 
Tanították pedig legnagyobb részben a Széli-féle 
állami tankönyv alapján, melynek állami ezégére 
a többi állami kiadványokkal együtt a feltétlen 
jóság és használhatóság bélyegét nyomta a tan­
könyvekre, a nélkül, hogy azokat akár a közokt. 
tanács bölcs bírálói, akár az illetékes kritika meg­
bírálta volna. S ez igy ment évek során át, inig 
végre akadt egy derék tantestület, a mely a meg­
hunyászkodó hallgatás dísztelen szerepét, actióval 
cserélte fel, s bátorsága volt véleményét nyíltan 
is kimondani, sőt érdemleges és hivatott bírálatát 
a kir. tanfelügyelőség utján a magas minisztérium­
mal is közölni. F szokatlan nyilvánulása a szak­
kritikának. mely egy csalhatatlanul jónak állított 
állami tankönyv fölött nyíltan pálezát tört. érzé­
kenyen érintette a magas kiadóságot. s némileg 
megröstelve a dolgot, egy miniszteri rendeletet 
eresztettek szélnek, melyben az egészségtan népisk. 
tanításéira vonatkozó utasítás foglaltatik oly üres 
átalánosságban, hogy abból egyetlen egy tanító 
sem válik okosabbá. Védelmezi továbbél saját lo­
vát — akarom mondani kiadványait, de ezt. is 
olyan kétes és gyarló argumentumokkal, a melyek 
legkevésbbé sem képesek megdönteni a biharme- 
gyci tantestületnek az állami egészségtan fölött 
kimondott halálos Ítéletét. Adjuk egész terjedel­
mében az erdekes rendeletet, melvet ez incidens 
alkalmából a minisztérium a biharmegvei kir. tan- 
felügyelőséghez intézett:

A biharmegvei tankerületi tanítótestület a czi- 
iucil m. r. ápril hó 2-án 33‘). sz. alatt kelt jelen­
tésével ide felterjesztett kérvényében az állam által 
kiadott es dr. Szeli Lajos által szerkesztett .Élet­
mentés es egészségtan “ ez inul tankönyvet haszna­
vehetetlennek mondván és az iskola igéi iveinek 
megfelelőbb egészségtani tankönyv szerkesztését 
sürgetvén, szükségesnek láttam a szóban levő könv- 
vot megbírállatéis czéljából mindenekelőtt az orsz. 
közoktatási tanácshoz küldeni. Utóbbi testület a 
könyvet átvizsgálván, arról győződött meg', hogy 
vannak ugyan a könyvnek apróbb. lényegtelen 
fogyatkozásai, melyek legközelebb módosíttatni fog­
nak, de a könyvet egyáltalán nem olyannak Ítélte, 
mint. a mely a forgalomból kivonandó volna, sőt 
az eddig megjelent egészségtani tankönyvek mellett,



109

melyekhez legnagyobb részt forrásul is szolgál, 
helyét megállja és használata jelenlegi formában 
is minden aggodalom nélkül ajánlható. Midőn czi- 
medet további eljárás végett arról értesítem, hogy 
a mondottak alapján a tanítótestületnek egyébkint 
dicséretes buzgóságból eredt javaslatát elfogad­
hatónak nem találtam, egy utal azon téves felfogást 
<(-m hagyhatom említés nélkül, hogy az crészség- 
tan a népiskolákban külön tantárgyként, külön 
tankönyvből laníttassék. Az egészségtan az elemi 
népiskolák legnagyobb részében nem önállóan, 
hanem a tanítás többi tantárgyaival, a beszéd- és 
értelemgyakorlatokkal, a környékleírással, a ter­
mészetrajz és természettannal, valamint az olvasó­
könyvnek megfelelő olvasmányaival kapcsolatosan, 
részíetenkint akkor tanítandó, midőn arra alkalom 
kínálkozik, a Széli által szerkesztett könyv olvas­
ztása és magyarázása által pedig a korábban el­
szórtan közlőit ismereteket a felsőbb osztályokban 
,;s az ismétlő-iskolában össze lehet foglaltatni és 
megszilárdítani.« X.

Irodalom és művészet.
- A hazai alkotmány- és jogismeret alap­

vonalai polg. és felső népiskolák számára lila 
Csíki/ Kálmán dr. Harmadik jav. kiad Bpest 1890.
S ' 1*10 1. Ára 70 kr. A rn kir. állam koszorúzott 
kiadványa egy minist rendelet értelmében az összes 
főv. tanügyi lapoknak, s okként lapunknak is meg- 
küldetvén/ ez uj intézkedést örömmel üdvözöljük, 
mert az egyetemi könyvnyomda szép szánni ter­
mékeihez ezelőtt a Népi. Lapját kivéve más lap 
alig juthatott, s c példából a Sz.-lslv -birs. is ta­
nulhatna, a mely kiadványait szintén nem szokta 
az érdekelt lapoknak ismertetés végett megkül­
deni. _Készséggel elismerjük az előttünk iek\ő
munka ajánlatos oldalait, annak zamatos nyel­
vezetét, bár az említett iskolák részére azt egy 
kissé terjedelmesnek találjuk. Képezdei használatra 
azonban, a hol a 3 tanfolyami! felek, intézetekben 
egy évben heti 2 órán át adatik elő. sokkal jobbnak 
tartjuk a Jánosiénál, a mely elavult. Némi kis 
statistikai bővítesse! elegendő lenne az 1 hl 10 
kros <isikv-féle Alkotmánytan helyett a melyet 
terjedelmes voltánál fogva úgy sem lehet elvégezni 
a képezdékben egy év tartama alatt.

Egyházi énekek. 11. k. .1. tüzet: Húsvéti, áldozó 
csülörtöki'es pünkösdi énekek. Ára 1 forint. K, tn tor tani- 
tóink meleg pártfogásába ajánljuk. Megrendelhetők Ad­
nom/ Györgv kiadótulajdonosnál A «fr-on. 1 ulna-megy <

A IIék. lí. füzete a pünkösdi énekek folytatását, to­
vábbá a Szentháromság vasárnapi, úrnapi és Jézus szent 
szivéről szóló énekeket fogja tartalmazni a vasárnapi 
offertoriumok teljes befejezésével. Megjelenik e tüzet 
augusztus hú végén.

— A Mi Atyánk. Irta Stolez Albán. <8—9. 
füzet. - E kettős füzettel a .Mi Atyánk “befeje­
zési nyert. — A jövő füzetek Stolcznak új mun­
káját fogják hozni, melynek czímét azonban a ki­
adó még nem árulta el. — Melegen ajánljuk ezen 
;i nép oktatására szolgáló kitűnő fűzőteket. 1- 
fizethetni Lepsényi Miklósnál Pozsonyban, egész 
évre 2 írtért.

— A lelkipásztorkodás gyakorlati vezér­
fonala czimű munkából, mely általános tetszéssel 
találkozván, több papneveldében tankönyv gyanánt 
használatban van, még néhány példány kapható 
Fő előnye a jeles műnek az, hogy kitűnő tárgy­
mutatója segítségével a lelkész egy pillanat alatt 
lelheti fel a■ tájékozást, melyet valamely tárgyról 
keres. A munka ára csinos kötésben 3 frt 40 kr. 
vagy megfelelő (12) intention kötetlen állapotban 
3 fii vagy 10 intentio. A műre - melyet- bér­
mentve küldenek — előfizethetni szerzőnél: Dr. 
Reindl Román, plébános Nagykereskényben u. p. 
Léva (Hont-megye).

_ A »51. Pacdagogiai Szemle« f. é. IV. füzete a
küv. tartalommal jelent meg : A magyar gyermekköltészet 
korszakalkotója (Pósa Lajos életrajza). — A játék. — Le­
gyen-e a tanító községi vagy megyei képviselő? — Tanács­
kozási terem. - Tanügytörténeti adalékok. - írod. kalauz.
— Tanügyi lapok cs folyóiratok repertóriuma. Tanügyi 
havi krónika. — Tanítók emlékeztetője április havára. —
\ mellékleten: A tanítók szolgálati szabályzata. A- 
egyetemes tanítógyülés ügyei.

— .Der Landbote«, német politikai hetilap 
kath. szellemben, hoz: politikai, társadalmi, gaz­
dasági czikkeket, napi híreket, érdekes és tudomá­
nyos apróságokat, beküldött kérdésekre felvilágo­
sítást ad jogi ügyekben, külön mellékleten közöl 
jóirányu elbeszéléseket. Ára egész évre 2 frt. fél­
évre 1 forint. Szerkeszti Blaskovics terencz, 
theol. tanár Temesvárott. Mutatványszámok szí­
vesen küldetnek.

_ Az Őrangyal képes gyermeklapocska 7-ik
száma a következő változatos tartalommal jelent meg : 
liez«ő nvárfa (nagyhéti rege). — A barkás fűz vers kép­
pel) _ ilúvi’ág (elbeszélés). A szenvedő Jézushoz
vers). llúsvétra (vers képpel) Az őrangyal segit- 

sége (elbeszélés). Irénke. — Tréfás kérdések. — Szam- 
reitvénv. A minden két hétben megjelenő es csinos 
képekkel illusztrált katholikus gyermek lap előfizetési ara 
egész évre 80 kr. Szerkeszti Vemnger Ernő, tanítóképző 
igazgató Győrött.

_ Szentek élete az év minden napjára.
Megjelent eddig két füzet márczius 4-ikéig terjedő 
tartalommal. Az egész mű 1890. év folyamában 
he lesz fejezve. Ára az egész műnek 3.50 kr.. mely 
összeg ft. Mészáros Kálmán atyához küldendő Buda­
pestre, Ferenczieknél. A mű szép tiszta nyomású, 
népies irályban tartva és számos szépmetszetü kép­
pel illusztrálva. Ugyancsak ft. Mészáros Kálmán 
úrnál rendelhető meg a „Legszentebb Rózsafiízer 
Királynéja* havi fokira!, valamint a „ Kis-Kon yc- 
tárJ iiavi folyóirat. Mindkét füzet ára egész evre 
1 frt 20 kr. Teljes példányok kaphatók.

— Valódi házibarátot a mindennapi életben, kü­
lönösen pedig a családi tűzhely körében szükséges tudni­
valókat illetőleg s megbízható tanácsadót találhat bárki 
is a Házi Közlöny“ czimü füzetes folyóiratban, mely a 
családi jólét és anyagi boldogúlhatás előmozdítása tekin­
tetében minden háznál, hol reálisan gondolkozik a. gazda 
va«y a ház asszonya, s hol a háztartás- és gazdálkodás­
ban kedvet és örömet találnak, valódi kincstárt kepez 
azon ismeretek közlésével, melyek nemcsak szellemi es 
erkölcsi, hanem s főleg anyagi előnyöket is biztosítanak. 
— Hírlapirodalmunknak ezen egyetlen e nemű folyóiratai 
melegen ajánljuk t. olvasóinknak s kívánjuk, hogy men­
tői szélesebb körben terjeszthesse a minden emberre 
nézve hasznos és tanúlságos gyakorlati ismereteket. Ki



110

ezen közhasznú lap iránt érdeklődik, kérjen mutatvány- 
számot, melyből meggyőződhetik, hogy mennyire szükséges 
ily lap bármely háznál. — A Házi Közlöny« megjelenik 
kéthetenkint Aradon. Záray Ödön szerkesztése alatt s 
előfizetési ára egy évre 3 frt. Évközben belépő előfizetők 
mindig az év elejétől kapják a lapot, hogy egy-egy év­
folyam teljesen meg legyen birtokukban.

VEGYESEK.
Ai első évnegyed vége alkalmából tiszte­

lettel kérjük évnegyedes elöpzetöinktt, hogy előfizeté­
seiket minél előbb megújítani szíveskedjenek, hogy a 
lap szétküldésében fennakadás ne álljon be Előfizetési 
ár ápril—júniusra 1 frt, ápril szept. 2 frt,ápril—decz. 
3 frt, mely a kiadóhivatalba küldendő. Teljes számú 
példányokkal mmég rendelkezünk.

A ,,NÉPNEVELŐ'1 kiadóhivatala, 
Budapest, VI. Érsek-uteza 2.

A jerichói rózsa. Igénytelen, száraz korúnak 
tartanád e virágot, ha úgy esel leg kezedbe kerülne; 
és ez igénytelen, külsejéről semmit sem mondó 
virág a szent földön járó zarándokok és ulasok 
előtt igen nagy becsesei bir. E becset adja a vi­
rágnak az ő jelentősége. Arábia és Palaestina 
homok rakta vidékein tenyész, oly vidékeken, a 
hol minden más virág a forró nap hevétől ki­
száradna, kihalna. E sivatagokban ver a jerichói 
rózsa gyökeret akkor, midőn szélcsend van: e föl­
emelkedő növény a légből nedvet szív magába, 
ágakat és leveleket hajt, fehér keresztalakú virá­
gokat és magvakat hoz. Egy éves korában c nő- | 
vény elhal, egy csomóba zsugorodik össze, és az 
augusztus havában támadó nagy szelek által tova 
vitetik. A merre a szél hajtja, a kihullott magvak- | 
hói mindenütt támad egy-egy jerichói rózsa ; végre I 
a szél csillapultával a kiszáradt rózsa vándorlása j 
is véget ér, megáll a legtöbb esetben a nedves i 
helyeken, legtöbbnyire a Jordán folyó hosszában.
Itt most a száraz növény a nagy út után kipiheni 
magát; később a gyökerek megpuhulnak, a szárban ; 
és az ágakban uj élet támad, a kiszáradt virágok 
fejlődnek, új életre ébrednek, és ekként a növény 
második életét kezdi. — E rendkívüli tulajdonsá- 
gát tekintve e növénynek. 1. i. liogv a vízben, vagy ; 
egyáltalán nedves helyen új életre ébred, adta "a 
jerichói rózsának hinné, a természet vizsgáló ezt 
a nevet: a feltámadás virága (anastatica). i 
h különös virágról úgy a bennlakók, mint az ide- i 
genek, a jámbor zarándokok igen sokfélét tudnak i 
beszélni; s nincs az az utas, a ki c földön jár, j 
hogy hazamenet ne vinne magával emlékül egy 
ily rózsát, hogy azt otthon ápolhassa. Egy ilv ró­
zsái ól beszelik, hogy 700 esztendős korában még ! 
nyílt. A jerichói rózsa kinyílásáról következtetnek 
a jövő esztendőre, vagyis jövendölgetnek a bekö- j 
vetkezendő időről. Az olt járó keresztén vek. ngv 
mi is, egészen más értelemben fogjuk föl e titok- I 
teljes növényt A jerichói rózsa a mi fülünkbe ■
Annak a nevét súgja, a ki Jeruzsálem környékén j . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
tűnt fel, es a ki csudadolgokat mívelt. Az össze- j iskolaköteles korban

zsugorodott és tövishez hasonló rózsa azon koro­
nára emlékeztet bennünket, a melyet az igazság 
látnoka, a mi édes Üdvözítőnk viselt. A jerichói 
rózsa azon tartományról és helyről beszél nekünk, 
a hol egykor a világ Megváltója járt és tanított. 
A jerichói rózsában látjuk mintegy megtestesülve 
azoti igazságot, hogy az isten ereje a holtnak is 
bir új életet adni: és hogy valamint a jerichói 
rózsa elhervadva bár, isinél, új éleire kél és virág­
zik. úgy a mi el porladt testünk is egykoron új 
életre fog fölébredni és az I.-ten kertjében örökké 
virágozni. Alleluja ! V. I.

A tanítók sorsa Kis-Kun- Félegyházán. Mi nap 
tárgyalta a városi közgyűlés az ottani tanítótestület 
által fizetés-felemelés tárgyéiban beadott kérvényt. 
A tanítók itt 315 forint készpénzfizetést és 100 
frt lakpénzt kapnak. Egy városatya azt mondotta 
a közgyűlés színe elölt, hogy „ha a czizmadiák, 
szűcsök stb. elmehetnek napszámos munkát végezni, 
mért ne nu-hihiénih cl, a tanítók ui/áron árulni, ka­
pálni ; úgy sincs semmi dolguk.'“ Egv másik város­
atya már jii lanácscsal is szolgált a népnevelés 
munkásainak: „Olcsóbb a krumpli mint a hús, 
egyenek a tanítók azt. I la nem tetszik nekik, szök­
jenek meg“. — A tanítók ügve azonban nem 
vallott teljesen kudarcz.nl, mert kérvényüket az 
értelmiség felszólalására bizottsághoz utasították. 
Ettől remélik most sorsuk javulását.

A veszprémi püspök intézkedése <t.: e<jé.-::sé(j la ni szabd - 
Ufoknni: a néppel raló wefjismcrletésc mint. T. olvasóink 
igen jól tudják, miszerint gyakran hivatkoztunk arra, 
mennyire szükséges hazánkban, hogy a lelkész és tanító 
urak az egézségi szabályokat a lakosság közt terjesszék. 
!•./. ugyanis egyik legjobb módja a nagymérvű néphalan­
dóság csökkentésének. Szavaink igazságát belátta úgy 
Ytszprém-megye közigazgatási bizottsága, valamint a 
veszprémi püspök : báró «Ir. If or ni ff Károly úr, a ki kö­
zelebb s részben a küvétkező iratot intézte c-gyházmegvéie 
összes lelkészeihez és papjaihoz : > Vszprémmegvo köz- 
igazgatási bizottságának hozzám intézett kérelme folytán 
jelen soraimmal felkérem és utasítom egyházmegyém 
lelkészkedő papságát és tanítóimat, bogy a vezötésök alatt, 
álló népiskolák ban a köztisztaság érzékének a tanon - 
ezokban való lelebresxlesore, az egézsegügyi főbb szabá­
lyok meg ismert el ősé re. szóval az egészségtannak kivá­
lóbb gonddal való ko/.elősére «•.> tanítására minden le­
hetőt kövessenek el. Hornig Károly s. k., püspök dl. lé

Az iskolás gyermekek hallási bajairól. Kgv
orvos az utóbbi időkben több berlini magánintézet - 
bon leit vizsgálódásokul az iskolás gyermekek ballo- 
kepessegéro vonatkozólag. Kitűnt, hogy a megvizsgált 
gyermekeknek körülbelül negyedrészénél volt kon­
gói Iá Iható fülbaj. 20 :>f> méternyi távolságból a
legtöbb gyermek nem hallott jól. .Jellemző volt so­
kaknak a nagyon rosszul hallásnak is csodálkozása 
a fölött. hogy nem hallanak egészen jól. Ibi a gyer­
mekek valakit nem jól értetlek, az illető volt a hi­
bás. nem beszelt érthetően. A jómódú szülők gyer- 
mekei által látogatott iskolákban a Halában jobban 
hallanak, mini a szegény szülök gyermekei állal 
látogatott iskolákban. Minthogy a ha Hasi bajok az 

az évekkel növekednek, ebből az
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következtethető, hogy sok ember egészsége és kere­
sel képessége szenved hátrányt fülbajok miatt, liogy 
azoknak száma, kik fülbajok miatt katonai szol- 
„■álatra alkalmatlanok, nagy, s hogy a hallóképes- 
sú,rgel nem biró gyermekek a tanítónak sokkal 
nehezebben engedelmeskednek. Az oktatásnál föl­
tétlenül jobban kell magukat megerőltetniük, s ezért 
könnyebben kimerülnek s figyelmük maglankad.
\ füíbajokal, különösen ha még nem nagyon fel­
tűnőek, könnyen hagyják figyelmen kivül s az illető 
írvermeket gyakran félreismerik, figyelmetleneknek 
bírják s igv bánnak el velük, holott csak rosszul 
hallanak. Hltekintve attól, hogy a fülbajok ideje­
korán való gyógyítása rendesen jó eredményre ve­
zet. sokaknál a i'ülbajok okai aránylag csak cse­
kélységek.

Az olasz népnevelési állapotokról Ruggeri 
senator egy lapban nagyon érdekes dolgokat tett 
közzé. E szerint 100 tanuló közül csak 30 kapja 
meg a tanítás azon minimumát, melyet a törvény 
előír. Még magában Milanóban is ez a szám csak 
37-re emelkedik Pedig Olaszországban az iskolák 
Ugv cl vannak látva taneszközökkel és irodaveze­
tési szervezettel, mint sehol Európában. Ruggeri a 
! o és l’O év közi levő analpliabetákat, vagyis irni- 
olvasni nem tudókat Közép-Olaszországban o<S° 0-ra 
becsüli, déli Olaszországban 7fi°/0-ra. a szigeteken 
70-re. Ezen számoknál azonban csak azokról van 
szó, a kik az iskolázlalási (örvény kibocsátásakor 
iskolakötelesek voltak, tehát csak a következő evek­
ről. úgy hogv az analphabelák szama átlag 72’/0-ol 
tesz ki az iskoláztatási törvény daczára. Ez a szá­
zalékszám természetesen jelentékenyen növekszik, 
ha a nyomozást az. évekre való tekintet nélkül az 
egész népességre kiIerjesztjük. Rnggerinak az a 
véleménye, liogy akkor egyes kerületekben meg­
ütné ez. a S5"/0-ol is

Adak zás. (tasparovics Karoly b. sissói tanító 
árvái részére >l)eonali név alatt Ivozep-Revucza- 
ról 2 forintot kaptunk, mely összeghez egy másik 
névtelen 2 írttal járult A4 frtot át fogjuk adni 
rendeltetési lielyére. Köszönjük a szegény árvák 
nevében !

Tanügyi tájékoztató.
— A porosz közoktatásügyi miniszter lSsn. évi 

MOV. 14-én kelt rendeletével utasította a kir. kormányo­
kat. hogv a kerületi tanfelügye'ők írásbeli közlekedését 
a felügyeletül; alá rendelt tanítókkal a h-he ö legkisebb 
mértékre szállítsák le. - A párisi városi hatóság figyel; 
mezteti a szülőket, hogy ne adjak leányaikat a tanítónői 
(iáivára. üresedésben levő -Ö4 állomásra ez idő szerint 
IÍ441 teljesen kompetens folyamodó van előjegyezve.
A tanügyi kiadások leszállítása ügyében a belügymi­
niszter már régebben leiratot intézett a fővaro-lioz. A 
tanács ez ügyben azon elöterjesztest teszi a közgyülés- 
hez. hogy a tanügyi kiadásuk leszállítása nem xilieto 
keresztül, mert sem a főváros tanítói és tanári személy­
zetére nézve megállapított heti óraszámok a tanügv ér­
dekeinek sérelme nélkül fel nem emelhetők : sem pedig 
a tanítói és tanári személyzet fizetései leszállítani nem 
lehet. Tanköteles gyermekek és tanonezok össze­
írását rendelte el liudapesten a főv. tanács. Ideje mar, 
hogv az utczákon csavargó számtalan tanköteles gyer­
mek az iskolalátogatásra szoiittatik. De ne maradjanak 
azután csak az összeírásnál, hanem törekedjenek lehe­

tőleg ellenőrizni is a tanköteleseket. — A tanulmányi 
alap jövedelme 677,000 frt volt a m. évben. Egy t. lap­
társunk megjegyzi erre: .Nagyon kevés a nagy birtok­
hoz arányosítva. Ideje már, hogy a katli. autonómia 
életbe lépjen és a vallásalapot a többi egyházi termé­
szetű vagyonnal kezelése alá vegye, — átengedvén min­
den tisztán tanügyi vagyont az államnak«. Csodáljuk, 
hogy t. laptársunk még nem tudja, liogy a tanulmányi 
alapot az állam kezeli. Ha ennek jövedelme kevés, úgy 
annak csak az állam lehet oka. — Igen. lépjen életbe a 
katli. autonómia, de akkor a tanulmányi alapot is fogjuk 
visszakövetelni, mert az határozottan katli. természetű. 
Ezért és azért tiltakoznak minden évben a püspökök a 
budget-tárgyaláskor a főrendiházban. — Az iskolátérmék 
tisztításának uj módját hozzák he Wiesbadenben. Azon 
tapasztalás folytán, iiogv a szokásos tisztogatásnál a por 
fejlődése meg nem akadályozható, hogy a por gyakran 
betegségek fészke és hogy épen ezért azt, ha nagy fá­
radsággal is, el kell távolítani; ezentúl a padlót naponta 
nedves fürészporral fogják behinteni, aminek az a tulaj­
donsága, hogy a tisztátalan anyagokat magába szívja; 
később természetesen megint eltávolítják a fürészport 
Ezen tisztításmód mellett is kell a szokásos időben 4 
vagy ‘2 hetenkint súrolni. A költségek emellett persze 
megkétszeresednek._____

Szerkesztői telefon.
Kr.M. Az Ítélethez minden gondolkozó embernek joga 

van. de annak mindig bizonyos elvek alapján kell tör­
ténnie. Azért hangsúlyozzuk mi annyira az alapelveket. 
— Ilii katona. Ismeri azt a kis anekdotát Ovidiusról. 
aki annyira szeretett verselni ? Atyja ezért nagyon hara­
gudott rá s egyszer meg is botozta érte. Az ülések alatt 
így könyőrgöt t (tvidius : Vae, vae. parce Pater, nttnquam 
tibi carmina seribarn. De még ezt is versben mondta, 
liennünket is ütnek bizonyos urak elveinkért, akik ma­
gukat a paedagogia atyjának tekintik — de minket sem 
fog a támadás elhallgatatlni. íldv !

- A legnagyobb áruház. Levelezőnk a követke­
zőket inja: A napokban jutott kezeim közé Storch Emil 
hazánkfiának a Pécsben I Salzthorgasse I sz. a létező 
hírneves áruszátlitóezég tulajdonosának uj nagy es képes 
árjegyzéke Habár e nagy áruház óriási kiterjedéséről és 
sokoldalúságáról már gyakran hallottam.mégis elámultam 
■ • katalógus gazdag tartalma, bámulatos olcsó árai, reális 
üzleti elvei és szolid szállítási feltételei lőlött. E katalógus 
még érdekes olvasmánynak is mondható, fiatalnak es 
öregnek, szegénynek és gazdagnak, uraknak és hölgyek­
nek. Az egyszerű pór. a szegény munkás épúgy meg­
találja ép ügy megtalálja ott szükségleti czikkeit kellően 
megmagyarázva, mint minden állású jómódú polgár és 
a föúr. Éz a sokoldalúság valóban nagyszerű, és ez a 

I katalógus több mint lötl.OOO példányban küldetik szét és 
kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve bocsáttatik 
rendelkezésére Itt találhatók üveg, porczellán- és majoli­
kaár úk, úri-, és női- és gyermekruhák, ilyenek gazdák, 
munkások és munkásnők számára, úri,és nöiruliaszövetek.

! Creton. selyem, atlasz, vászon- és fehérnemű, úri-, női­
es gvermekfeliérnemü. háztartási tárgyak, úti-, dohányzó- 
és vadászeszközök, kézi táskák, hímző munkák, gyapjú- 
kendők. tricot áruk. úri- és hölgykalapok, sapkák, ezipök, 
férfi- és női-harisnyák. .láger-félé áruk, gallérok és ké­
zelők. asztali készletek, ágyterítők. lótakarúk. keztvük. 
illatszerek és szappanok, kelengyék újszülöttek számára, 
kostiimek. tavaszi- és nyári ruhák, ezérna és pamut, de- 
rékfüző. bútorszövetek, bútorok, szivarkahüvelyek. evő­
eszközök. esőköpenyek, szőnyegek, tiizmentes kazetták, 
plaidek, hálóköntösök, nap- és esernyők, ablakfüggönyök, 
nyakkendők, díszműáruk, gyermekjátékok, fali- és zseb­
órák. még pótkávé, tea. rum, cognac és jó valódi palaczk- 
borok is, és miután ez árúház zseniális tulajdonosa a 
nagy fogyasztásban keresi hasznát, mindezen árúk szo­
llak és bámulatos olcsók. Azt hiszem, hogy mindenkinek 
szívességet tettem, midőn ez árjegyzékre figyelmeztettem. 
Egy levelezd lapba kerül és a ki kívánja, azonnal meg- 

! kaphatja. ___________
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Irkák. Árjegyzék-kivonat. irodai papírok.
. ... _ 60 500 iv szürke fogalmi papír közép 7/0 s. B.

100 (hb 1 kros irkák 500 _ _ „ „ vastag 7/o s. I).

m
1.30 E

m
mm
m
m

B
S
9
9
B:

100 „ 1 „ finomabb papírból . • —.70
100 „ 2 „ füzetek................................. J-Jx
loo ” r ” ” B.80
100 n 5 n « * . . 1

Továbbá, mindennemű iskolai rajz, írószerek 
nagy választékban kaphatók.

írószerek.
1 doboz toll 144 drb .... —30— 1-20
1 tuczat tollszár.........................."• *
1 font peesétviasz jó minőségű . . • — ^
1 liter finom fekete ténta • • • • ■ *'*
1 uv. vörös, kék, zöld v. más szili, ténta .1 -
1 üveg vegy. ténta...............................~
1 csomag V* kilós porzó fekete . • ■ • ”

Itatós papírok legjobb minőségűek. Téntapor. 
Itató-bengerek és deszkák 2-> krtól följebb.

1 tuczat irón Hartmutli fehér fában . -Í j 
1 tuczat irón czedrusfából 18, 24, 36 és 
1 . „ Hartm. 8 szögi, ezüst nyom. —.48
1 ” „ Hartm. legfinomabb 6-szögl. —-70
1 ” „ Faber-féle minden számban l-~

Kék, vörös és egyéb szinti Írónők tuczatonként 
jó minőségben 48 krtól feljebb

500 tv fehér finom irodai sima vagy bor-
1.70 B

m2.50 U 
3.80 &
3.50 m

dás
500 iv fehér irodai finom 3 „ g- s- c- • 

■ - - ■ • ■ • 1 s. e. f250 iv legfinomabb miniszter]
Borítékok.

1000 drb vékony okmány!) 46 H. világos 
10u0 „ vastag kékes 46 B. C. • •

_ 50 1 1000 „ igen erős sárgás barna okmány-
boriték 46 A. P. ■

1000 iv finom hiv. nagyalakú levélp sima 
1000 drb 4-r. boríték vastag kékes 44 B. (. 
1000 drb 4-r. finom fehér boritok 218 sz. 
1000 drb 4r. igen finom vastag 418 sz.

OX»

2.50 m
E

3.50
3.- m
2.40 
4 50 
6.60

9
m
m
i*í
mm

Levélpapírok.
1000 drb rendes 8-r. levélpapír, vonal­

zott, koczkás vagy sima . ■ 3.— —b. - 
1000 drb 8-r. levélborit, fentihez 2.50 
1 doboz finom levélp. borítékkal 50 u0
1 „ finomabb ...... 50-50 -.50 g
1 „ legfinomabb Marg. Mill 50—50 1—0 slzj

.40 ®

légiin, nagyobb forma 50—50 1.20 fi*io minosegoen « snui icijtuu. 1 °
m Kő-' és könyvnyomdái munkák, u. .... bélyegzők csinosan és jutányosán készíttetnek, gj
áss n^r TZítránaminták bsrmsntv© küidötnök.■ sr^KT*' ivánPítFS. minták iDsrmGntvG kíiidGtnGk. ^^92
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Ifj. NAGEL OTTO

Könyvkereskedése. Budapest, Muzeum-körút, a nemzeti színház berhazaban.

/ HAGYÁS COMPASS 1839-90.
r
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M
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Magyar pénzügyi évkönyv Horvát-Szlavon-ország pénzintézeteivel.
Alapította: Mih ó k Sándor.

XVII. évfolyam. — Szerkesztik: Ambruster Jakab és dr. G-. Nagy Sándor.
Ára vászonkötésben 5 írt, díszkötésben 6 írt.

Ezen kívül valamennyi iskola és más könyv altalam jutá­
nyos áron beszerezhető.

Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan teljesittetnek.

Kimerítő könyvárjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

m

Budapest, 1890. Nyomatott Buschmann F.-nél (Harisch-bazár]
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FELHÍVÁS ELŐFIZETÉSRE!
Eltérve a dívó szokástól, mely szerint a sajtó alatt lévő munkák még mielőtt napvilágot 

látnának és részrehajlatlan elbírálás alá eshetnének, agyondicsértetnek, — midőn alulirt kiadóhivatal

A Sátoros Cmgány
czimü humorisztikus néprajzot sajtó alá bocsátja és erre a t. olvasóközönség figyelmet felhívja, 
hivatkozik egyszerűen a mű szerzőjének Zámohji V. Mihály irodalmi működésére, kinek 
eddig megjelent paedagogiai művei: Tóbiás, a jámbor családfő, oktató elbeszélés a szülők részére;
A keresztény kath. család; A házi nevelés példákban (2 kötet) — köztetszésre találtak.

A kiadásunkban megjelenő mű a magyar irodalomban páratlan, akár a tárgyat tekintjük, 
akár a nemes intencziót, mely nem más, mint hogy a törvényhozás által is többször felvetett kor­
kérdést megvilágítsa, vagyis a czigányoknak a magyar társadalomba való beolvasztásának v.ijat

egyengesse.
Minden dicséret helyett közöljük a mii tartalmát, s hozzá tesszük, hogy zamatos nyelve- 

zettel vau írva és mindvégig szórakoztató, érdekes hangon tartva.
Tartalom: Műszó. A czigányla,i a történelem kétes világánál. I. Kevésbé ismerjük őket. 

_ u Nézetek származásukról. - Hl. Ősi hazájuk India. IV. Anyanyelvűk. V. Vándorlásaik. - 
VI Átlépik Europa küszöbét. VII. A bujdosás okai. Ajánló-leveleik. - Vili. Neveik Európában - 
IX üldözi,-tm-k. X. Folytatás. XI. Számuk és tartózkodási helyük. - A czigány egyéniségé. I. I estalkata.
-II Betegségei. III. Ruházata. IV. Asztala. V. Itala. - VI. Szellemi tehetségei. - \ II- 0« val­
lásuk Vili Folytatás. - A ezigányok foglalkozása. 1. Henyélés - II. Kovács, lakatos, faragó, lokupecz.

Folytatás. - IV. Min. katona. V. Folytatás. VI. Zenészek - Ml. koldulás. - A ezigányok 
hibái 1 \ lopás II. Rablás. III. Kévék, hazug, könnyelmű - IV. Veszekedés. Varbaj. A sátor
szülöttjei I Házasságkötés. II. Az apróság. - Hl. Elhalálozás. Temetési szokások. - A czigány. mint 
világpolgár. 1. Az atyai hatalom. II. Régi elöljáróik. III. A vajda. IV. A vajda hatalma. -

. . ,, ........ I I . II M-irii Terézia kísérletei. — 111. II. József reformjai. I'.A czigány faj jövője. I. A nnmad-elet. U- 'laru
Mi ;i teendő v

A munka, mely már sajtó alatt van, 8-a Ívnyi terjedelemben május hó elején jelenik
meg. . - Előfizetési ára bérmentes küldéssel I frt, mely az alulirt kiadóhivatalhoz küldendő. -
,, .... ,r 1 Nónnpvplö“ t előfizetői és a tanító urak jó krért kapja-.Megrendeléseket is elfogadunk. --d ..Népnevem 1.

bérmentve.

lS-°' ifr,lis a „Népnevelő“
kiadóhivatal a

Btuia pest. VI. Érsek-utcza 2. sz.

Nyonu. buschmaun b\ Budapest.

Hi
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IX. évf.. A „Népnevelő“ hirdetőrovata. 14. szám.

I m 'm &

mű- és tanszer-raktárában

Budapesten, kishid-ntcza 8. sz. a.
kaphatók:

mennyisegtani, természettan!, láttani, lég- 
tiinettani, delejes, villanyos és vegytani

gépek és készülékek,

népiskolák és köztanodák
számára taneszközük.

Írásbeli megbízások legpontosabban eszközöltetnek.

Mindennemű igazítások a legjutanyo- 
sablnin és leggyorsabban teljesítetnek.

Árjegyzékek kívánatra kármentesen 
küldetnek.

Ajánlom a n. é. főtisztelendő és tanító uraknak a legújabban 
feltalált mechanikai szalonhangszereket, u. m. .Anston , „ er- - 
pbonu, .Phönix- (elpusztitl.atlan érczkottákkal) „S.mphonion (6n- 
működő), .Orpheus. (Zongora-Ariston) és a legújabban nagy feltű­
nést keltő .Zongora Automája“. melynek segélyével bármely zoi 
gora, pianino vagy harmonium elé állítva, minden tetszés széni... 
darabot játszhat az is, akinek legcsekélyebb zene.smerete sínesei,. 
Mindennemű hangszerek és zenélő művek javítása * iang ‘ „ '
szerűen és pontosan eszközöltetik. - A legcsekelyebb megb.zasnak 
is a kivitele pontos és lelkiismeretes.

STERNBERG- ÁRMIN hangszer-ipartelep
Budapesten, VII. Kerepesi út 3(5.

Hűl llllllll

u. in. kaucsuk, vulcanit, celluloid és aranyba foglalt, 
amerikai zománezfogakat készít olcsó árakon

kezesség mellett
DICK B., Budapest, VII. kerepesi-út 12. szám

§gü M-!-s. s. s. s s
Az 188.'). övi országos kiállításon ki- 
tűnő munkáéit és jó ízlésért a n.igv ■

kiállítási éremmel kitüntetve.

Eil/I)Ui JEZ3EÍ
fi egyházi ruhák, szerek, társulati es templomi zászlók mümtezete

Budapesten, váczi-utcza 17. szám
Ajánlja dúsan felszerelt

egyházak és kapóinak
berendezéséhez szük­
séges tárgyait, a legju- 
tányosabb áron, a le­
helő legszebb kivitel- 
hon, úgy a római kath. 
mint ti keleti rítus sze­
rint. Nevezetesen: 
miseruhák, Ornatusok,

_ > f r
■ -Mi ):$f
%í3Ír

re"verend.álr,

czimáaák,
egyházi és társulati 

lobogók, 
szent szobrok, 

csillárok, ketyhek.
Monstrar,cziak, stáczió- 

képek, oltárok,
uvkopovsokat.

stb. stb.
llégi ruhák újítását, valamint ttearanyozast cs czustolest el­
vállalja us olcsón készíti el. Arany-, ezüst es súlyén,-h.mzesek 

és hímzett egyházi ruhák nagy választékban.
Pontifikáló eszközök, In fül a k.

Budapest, 1890. Nyomatott Buschmann F.-nél

ááláSliBífilMIi

riscti-hazár).
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